
计算机网络技术专业调研报告

高职教育的培养目标、人才规格和培养模式一直是高职院校着力探讨的重要课题。特别是知识发展更新比较快的计算机网络专业如何适应社会对人才的要求，是我们教学改革的一个重要目标。

结合我院专业建设的要求，计算机信息管理计算机网络技术专业相关教师，利用假期的时间走访了中国电信郴州分公司、中国移动郴州分公司、郴州烟厂、郴州新浪潮、郴州科创网络等单位。另外通过电话、QQ实时交流等形式与10多位毕业生进行了沟通交流。并通过各种渠道，对IT企业和非IT企业进行了调研，对专业现状、毕业生的知识结构与能力结构有了明确的认识，为进行专业教学改革提供了依据。

一、企业对毕业生能力需求分析评价
不论是网络公司的规模如何，主要的技术人员分为两类：网络工程设计人员和网络工程实施技术管理人员。一些规模较大的网络公司都是采用具有一定工作经验或者高学历的人才进行网络的设计工作，而聘用的高职生主要是进行网络工程的实施和实施过程中的管理工作；而规模较小的网络公司则希望招聘的人才最好具有网络设计和网络实施管理双重能力。

企业对毕业生的能力，具体要求有：
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职业道德、敬业精神、工作态度、思想政治素质、吃苦耐劳精神、心理素质、 自我约束能力、竞争意识、沟通协调能力 、基础理论知识、动手实践能力、适应能力、创新能力、独立工作能力、组织管理能力。在这些能力中企业中看中的是：“我们最喜欢的学生是到各类IT企业转了一圈后，再回来的。这样的人见多识广、动手能力一般都很强”-----这里郴州新浪潮公司总经理易辉俊（见下图：中）说的。
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而郴州电信分公司的项目集成部主任、计算机系外聘专家周代虎（见下图：中）则更看重毕业生的敬业精神和吃苦耐劳精神，他说有了这两样东西，什么困难、什么问题都可以很好地解决
综合所调查的企业，对毕业生的上述能力的评价，可以得出下面的结论：多数企业认为毕业生在本专业知识方面知识基本恰当，能基本满足工作需要。但是对计算机类企业（如软件公司，电脑公司等）来说，学生的专业知识还是有待加深加强的。另一方面沟通协调以及团队合作精神也是很重要的，特别是在计算机公司非常注重合作意识培养,本专业毕业生在这方面有一定的欠缺。此外，在创新能力上还是存在着很大的不足，对于发展迅速的计算机行业，创新能力是必不可少的能力之一。所以在校期间需要加强学生以上能力的培养。

二、 企业需求情况分析
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通过调查郴州烟厂、郴州爱心科技、郴州新浪潮电脑公司、郴州移动和郴州电信等多家单位，综合得出如下结果：
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① 毕业生主要从事岗位

在调查中，计算机网络技术专业毕业生就业在硬件维护岗位的约占18%，网络建设及管理约占31%，技术服务18%，软件编程约占12%，从事网页制作占9%，行政管理及其它占12%。

②急需人才

目前企业急需的人才主要是（按先后顺序）：网络应用与管理，软件编程，技术服务，硬件维护和产品开发。调研的这个结果对于我们以后开展教研教学，培养学生专业知识与指导学生就业都有了明确的导向。

三、高职计算机网络专业毕业生存在的主要问题

从调研情况看，高职计算机网络专业人才的培养工作距用人单位的要求尚有一定的差距，主要存在以下问题：

（1）缺乏抽象分析问题能力和独立解决问题的能力；

（2）解决实际问题的能力相对缺乏，对工具和方法的应用不熟、经验不足；

（3）知识结构不合理，没有反映出业界的发展现实；

（4）价值取向和对职业生涯的规划不成熟；

（5）各高校的计算机网络技术专业差异太大，难以确定毕业生的能力特点。

四、对高职计算机网络专业人才培养工作的意见

1．课程体系与教学方法相对陈旧

总的来说，目前计算机网络专业的课程体系，是根据学生的学习特点、结合学校的网络教学设备和专业教师来设计的。但有些课程的内容只是普通高校课程的简化，实用技能的训练相对不足。尤其是课程内容滞后于专业技术的更新与发展（这是我们调研过程听了中国移动郴州分公司的技术员刘译红（见下左图：右）、郴州电信项目经理李兴国（见下右图：右）讲解最新技术后的感想），导致学生在实际工作中分析问题和解决问题的能力较弱。另一方面，在职业技能培养方面，职业技能训练不成体系，力度不够，对职业素质的教育（如开拓精神、市场观念、管理技巧、团队精神、应变能力等）尚没有得到全面的实施。
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在教学方法方面，虽然基本上采用了理论与上机实践相结合的授课方法，但由于网络专业教学的硬件设施，往往无法满足。因而对学生职业技能以及动手能力方面的培养相对不足。

由于职业教育招生困难，导致生源的整体素质要比过去有所降低。有些学生文化基础素质较低，学习的自觉性比较差。但客观的分析后，并不是这批学生没有能力，而是需要有适合他们学习的课程和教学方法，要增强教材和教学方法的趣味性，给予学生更多动手的机会，激发学习的主动性。在实际访谈调研中人们发现，这批学生对于操作性比较强的课程很感兴趣，并且能够很好地掌握。对于工具类的课程，学生的接受能力比较强。

2．该专业师资缺乏，职业实践能力和经验不足，专业知识滞后

该专业缺乏对实际编程、实际操作等深入了解的师资队伍，会导致他们在教学过程中无意识的偏离专业培养方向。现有教师缺少职业培训、缺少对外交流的机会、技术更新滞后、缺乏教育创新机制等，也是影响教学质量提高的主要问题。

3．专业实训条件教学资源不足

虽然建立计算机房，但由于种种原因，难于满足所开设的计算机网络课程的实训要求。


2012-9-20










