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CCTV《新闻1+1》2009年4月22日播出《学术论文的“商场”》，以下为完成台本：
一个月三期，一期399页，200余篇论文，每个页码600元，钱稿交易，见文就发，四年内版面费收入数千万元，利用学术，杂志轻松找到敛财之道。研究生毕业需要投稿，评定职称要把文章发表，当中文核心期刊要目总览成为上级指定的标准和参考，变了味的学术与考核制度究竟又该如何是好？《新闻1+1》为您解析。

 

    演播室主持人(董倩)：

    欢迎收看《新闻1+1》。

    我们知道在商场买东西是明码标价，你出钱，我卖货，你方便，我得利，但是对于学术期刊和学术论文之间，是不是也是这种关系呢？最近《中国青年报》就曝光了一家学术期刊，他们就是这么做的。岩松，你听到这个消息之后，你什么反应？

    白岩松(新闻观察员)：

    表面上让人愤怒的是这些唯利是图的这种学术的期刊，好像打它就够了，但是真正的原因是在背后的，我们在职称，包括相应的像硕士这种要毕业的话，评价标准有问题，最后出现了学术是学术的墓志铭，而造假却是造假者的通行证这样的一种情况。

 

    主持人：

    那我们就来看一下这本被曝光的学术期刊，它是怎么走上这条商业化的路的。

    (播放短片)

    解说：

    《商场现代化》创刊于1972年，原名《商业科技》，入选2000年版、2004年版全国贸易经济类中文核心期刊。

    

    自从2004年起，这个刊物开始疯狂敛财，这是近日一名举报者举报《商场现代化》杂志的邮件中的一句话，邮件中说，该杂志4年内版面费收入达到数千万元，经济类文章每版600元2400字，非经济类文章每版800元2400字，这样一份详细的价格标并不是要给发稿作者支付稿酬，而是杂志社在向作者明码实价地索取刊登文章的费用。

 

    这本杂志究竟如何达到凭借发表文章收取费用的目的呢？《中国青年报》的记者曾以在校研究生的身份，向《商场现代化》的邮箱投递了论文，两天之后收到了该社王编辑、鲁编辑等人的五封回信，信里均回复说可以在本刊发表，并都提到了发表论文的收费标准，经济类文章每版600元2400字，非经济类文章每版800元2400字，开发票另外交8.5%的税，并且在回信中都标明了自己的银行账号。这样明码实价地发表论文，究竟对于发表文章的质量有没有严格的标准来审核呢？该杂志社的一名编辑称，对于论文会进行审核，主要看存不存在抄袭的情况，如果有，那肯定就不能发表了。但事实上，当《中青报》的记者从论文网站中随便搜索了一篇关于房地产发展的论文，拷贝并发送到该编辑的邮箱中，不到两个小时后，就收到了该编辑的回复，论文已通过审核，可在本刊发表。

 

    到底是什么吸引着人们愿意花钱，在这个杂志上刊登论文呢？从百度上关于这本杂志的搜索中，我们可以看到，大多数的网友都对这本杂志的核心期刊的身份表示感兴趣，看来核心期刊这样的金字招牌，似乎成了杂志社吸引人们送钱上门的一个法宝。

    自从入选2000年和2004年版中文核心期刊以来，此刊物逐渐增加了刊登论文的数量，由月刊改为了旬刊，由每月出版一本增加到三本，页数由2004年前的每期138页，刊登论文80篇，增加到了每期近400页，刊登论文200多篇。如此算来，按照该杂志社编辑列出的价目表，每版面收费600元来计算，一年下来确实是个不小的数字。

    进入2009年以后，《商场现代化》杂志的版面费由原来的1200元每版降到了600元每版，为什么在面对趋之若鹜的投稿人时，他们会选择逆势降价呢？

    在《商场现代化》的一名编辑发给投稿者的邮件中可以看到，“我刊现已调为国家级普通期刊”的字样，在这本最新出版的2008年版的全国中文核心期刊当中也确实没有发现该杂志的名字，原来这本杂志并没有再次入选到2008年版的全国中文核心期刊中。但在今年出版的《商场现代化》杂志的封面上，却仍然印着“全国中文核心期刊”的醒目标识，究竟这样的金字招牌到底能给杂志社带来什么？到底是《商场现代化》在裹胁着核心期刊的名号谋取私利，还是核心期刊的光环，造就了《商场现代化》的贪婪？

　　

    主持人：

    咱们就看《商场现代化》这本杂志，它到底拥有什么，让它可以这么拿人呢？

    白岩松：

    当我不做这期节目的时候，我如果要拿到了这本杂志的话，我觉得我是在翻一本杂志，但是当做这期节目的时候，知道了这个背后的故事之后，我突然发现我在翻一个支票本，这里全是钱。那么它拿什么呢？我们算一笔账，全国相应的这种期刊，就是这种学术性的期刊一共是5000多种，那么核心期刊就不到1000种了，可是全国每年有100来万博士、硕士的毕业生，还有相关的科研人员要发表论文，才能够让自己硕士通过、博士通过、职称评定等等等等，卖方市场，人家拿着你，你不是一个又一个个人，想要让自己变成硕士、变成博士，变成职称可以评定吗？那你就得找我，你既然找我的话，国际惯例又有很多地方的确收版面费，那我就拿住你了，因为反正你不来，还有另外的人。

 

    主持人：

    是，国际惯例是收版权费，那咱们这个《商场现代化》收得是不是有点邪乎了？

    白岩松：

    不是一般的邪乎，其实你这里刚才透过一个短片你就能看出它好多的毛病来，一个毛病是这里谈不上质量，我翻了一下，你我都不是学这个领域的，但是我觉得我们也基本上能写一个，你看，什么改革开放30年来青年消费观等等，一页完了，论文，这里还有一些参考文献，《邓小平文选》什么的。然后全是这种一页一个论文，一页一个论文，刚才那个短片不也说了吗，你要抄一下也能够通过，质量首先是根本不可能有任何保票，人家只挣钱。

    而且你发现了，还有两个细节蛮有意思的，一个细节是如果想要发票，再多交8.5%，好了，这是可以抓一个现行，他肯定偷税漏税，因为还可以不开发票。另外呢，不同的编辑接到了这封论文之后，都给了不同的银行帐户，你就知道这本杂志编辑还得承包呢，人家自己干自己的，如果董倩来的论文，白岩松拿到了，我能拿提成，你要发给另一个编辑，就是那个编辑拿提成了，你说这是在办杂志还是在干吗？

 

    主持人：

    这个核心期刊它很重要，但是这核心期刊应该谁来办，因为我们就看它的名头，它应该是一个企业在办，因为它说是具体的主办单位叫中商科学技术信息研究所，这是个企业啊，企业能办核心期刊吗？

    白岩松：

    首先我们先说核心期刊，你看在这儿就拿到了一个北京大学出版社的中文核心期刊的要目总览，在这里其实这个核心期刊为什么会出现在我们的面前，它是为了图书馆收集相关的杂志以及学术研究来用的。恰恰就是在这个2008年版里我看到，它自己都意识到了，北大这方面项目的负责人也意识到了，他说核心期刊功能已经被扩大化了，现在社会上有的单位将核心期刊表当做评价论文的标准来使用，扩大了它的作用，异化了功能，产生了不良影响，我们呼吁社会各界正确理解核心期刊的这种概念。

    你看，核心期刊原来不是这样的一种用意，是人家图书馆系统和学术研究来做的。但是现在毕竟我们的很多事凭职称要发表论文，硬指标，硕士想要拿到硕士学位，要有硬指标，要发论文，博士也同样如此，最后就都得求着它。于是既然有这样的市场，各路人马就都来办，尤其是经过了前些年之后大量的市场化，都自负盈亏去了，于是人家还真来钱。

    主持人：

    在这个核心期刊上发表的文章是用来标志着自己的学术水平的，理论上是应该这样的，但是由一个企业办的谁都能够发表的这么一个东西，它能标志什么呀？

    白岩松：

    这就是一个，我刚才已经说了，就是说开始可能是大家还希望真的有，最开始为什么要有一些硬指标呢？很重要的一个原因就是说别靠人来决定，都靠老师，那你求我，我求你，你硕士就通过了，于是定下很多硬指标。定完了硬指标之后，发现背后的这种制度完全跟不上，人家杂志现在在自负盈亏，以挣钱为目的，于是它就拿住你这一口，原本想要寻找公平，结果变成了伪公平，最后变成了彻底不公平，其实现在我觉得它已经形同虚设。

 

    主持人：

    今天我们看到的这本《商场现代化》是一个比较极端的例子，它完全是靠出卖版面来收钱，那么实际上其他的一些核心的学术期刊也在纷纷收版面费，叫做版面费，这应不应该呢？接下来我们就连线上海交通大学的教授熊丙奇，熊教授您好。

    熊丙奇(上海交通大学教授)：

    你好。

 

    主持人：

    您怎么看这个核心学术期刊收版面费这个现象，您觉得该收不该收？

    熊丙奇：

    实际上版面费制度它并不是一个很坏的制度，是一个不坏的制度，为什么这样讲呢？因为作为一个期刊来讲，它靠自己的发行量来维持自己的生存，这个可能性很小，因为一般的期刊的发行量都比较小，所以说从它自己的生存角度来讲，如果它不依靠发行量来获取生存的空间的话，那么它必须依靠政府，或者说依靠学术机构，或者说依靠一个赞助，那么这样也失去了学术的独立性，因此它收取一定的版面费，可以保证它的一个财政的独立性，因此我们可以看到国际上的一些期刊，包括科学杂志，它也会收取一定的图表费。比如说它的正文，它是不收取费用的，然后黑白的图表也不收取费用，但是彩色的图表，一张要收取600美金，因此其实国际版面费并不是我们的独创，它是国际学术界也承认的一个做法，但是这种不坏的制度在我们这儿发生了严重的变异。

 

    主持人：

    熊教授，刚才您说到国外学术体系比较严谨的这些国家也是收版面费，他们收的版面费是不是也有一个标准，是收多少钱有底线，有上线吗？

    熊丙奇：

    这些它都是公开的，就是在投稿的杂志上，在它的网站上它都是公开的，都是透明的，当然也有一些杂志是不收版面费的，如果它的资金充足的话，它不收版面费。

 

    主持人：

    今天我们说了一个比较极端的例子，叫做《商场现代化》这本杂志，如果要是能够避免这种核心期刊它这种逐利的倾向，你觉得有什么办法没有？

    熊丙奇：

    最主要的问题，我们的版面费为什么会发生变异，核心的问题是我们的学术评价体系完全已经变异，就是在行政化下面这个考评体系。刚才其实岩松也说了一个问题，就是我们现在的国内对很多的评职称也好，学生的毕业答辩也好，都是有一个条件，就是要发表论文，但是论文是看数量而不看质量，看你论文发表的期刊的档次，而不看你论文的一个具体的有多少创新价值。因此在乎论文的数量，在乎论文发表的期刊，而不在乎论文的本身，使得我们学术评价就变成一个表面化和功利化，最后使得我们很多人去为了追求这个数量，而且追求这个发表的档次，然后采取了各种各样的其他的一些措施，使得我们很多的论文成为一种垃圾论文，而这个学术期刊成为垃圾论文的一个载体。

 

    主持人：

    好，谢谢熊教授，熊教授刚才有一个观点说得对，他就说实际上比的论文不是比论文，它是比发表论文的地方。

    白岩松：

    就是硬指标，就是硬指标最后真正是不是货真价实，已经没有人去关心了，就是说你需要一到两篇发在核心期刊上，然后你发了，回来给我了，行了，就通过了，大家也都不认真，睁只眼闭只眼过去。

    我给你讲一个更荒唐的事情，这个还是发在了，的确发在了它这个杂志上，还出现了一种新的行骗的方式，被骗子给利用了，就是印刷厂搞相关的骗，你不是要发一个论文吗？你给我一定的钱，我给你出版一个原本没有你论文的杂志，我把其中的一篇论文拿掉，把你的论文印在里头，然后交换给你，然后这个人就可以拿着这本杂志，回来在评职称的时候交给了自己的职称办或者怎么样通过了，这种事已经报出了新闻，这就更荒唐了。

    所以有一位大学教授说过这样的一句话，非常非常愤怒，你要知道在1999年武汉大学有一个博导是愤然辞职，辞去博导，为什么呢？他的一个学生，很不错的学生，居然就因为没能在期刊发表这样的论文，而不能获得博士的学位，他说这事没法干了。后来一个教授曾经说过这样的话，我居然没有权利决定我的学生是否可以成为硕士，学术委员会也不能，而那些收钱的杂志却可以决定，这还哪儿讲理去。

 

    主持人：

    今天咱们说的就是这些什么都不是的东西，在这种商业的核心期刊上发表了，那它有价值，含金量高的论文，那它怎么去甄别它呢？

    白岩松：

    所以今天我一直在想的一个就是，其实这已经好多年了，所谓劣币驱逐良币，这样的一种理念，为什么我们身边假的事情很多呢？为什么我开场说了一个最后学术成为学术的墓志铭，而造假却成了造假者的通行证。最后你发现，你真的想发论文的时候，人家是图挣钱，这个编辑是图挣钱，你认为你写的一个非常棒的《商场现代化》里符合它的学术标准的论文，到这儿能发表吗？你不给钱能发表吗？不能，因为它是以收钱为目的的，在这样一种情况下，好的学术的东西而被排斥在外，那么抄的，随便网上down下来一个，只要交了钱就可以登，慢慢这里的好东西就越来越少。

    那有些人是要做，坚决要捍卫真理，我就不能这么干，我不能同流合污，50多岁了还是初级职称呢，你觉得你扛得住吗？最后把很多个人一步又一步，由于自己要活着，要生存，逼着善良的人，有道德底线的人，都要被迫走进造假的队伍当中，这其实不是一种造假吗？所以我觉得我们社会生活当中，这只是一个表象，只是反映在科学领域，在评职称领域里的一种表象，我们生活中有很多都是这样，到了要彻底把它揭开盖子去慢慢改变的时候，中国30年改革之后到了这一步了。

 

    主持人：

    刚才你说，咱们国家有5000多种学术期刊，其中还有五分之一的核心期刊，不知道将来谁会做这样一个工作，就是把里面真的，货真价实的好论文给它收集出来，会有多少？

    白岩松：

    其实恐怕你会发现，前些年还很多，后来越来越少，因为就是劣币驱逐良币，大家都这么干了，愤然辞职的那个，刚才我讲的，愤然辞职的武大的博导后来又回来了，在学校的多方劝导下，他又开始当老师了，又开始当博导了。然后记者想要采访他关于核心期刊的问题时，他拒绝回答，他说连我们自己学校都已经开始有了这样的期刊，也开始明码标价了，我还能说什么。

 

    主持人：

    我们看学术论文市场的活跃，一方面是在于学术期刊的不健康，另外一方面是因为需求的旺盛，为什么会这样？我们的节目稍候继续。

 

    主持人：

    刚才在谈话中，我们一直提到了一个核心的概念，就是核心期刊，这个东西它非常重要，因为在人们评职称、拿学位的时候，它都用得上，那核心期刊到底是一个什么东西呢？我们来看一下。

    (播放短片)

    解说：

    这本厚厚的书，就是引起期刊界高度紧张的《中文核心期刊要目总览》，别看它其貌不扬，但如果一家刊物能被它收入，这家期刊的身价可能就会立刻大涨。而从1992年到2008年，它已经先后出版过五版，《商场现代化》就是因为曾经被收入其中，从一本普通期刊变成了核心期刊，才开始了它的扩充之路。那么这究竟是一本什么样的书？它为何会有如此大的威力呢？

    北京大学出版社《中文核心期刊要目总览》工作人员：

    我们最早出的那版是1992年，1992年的时候，当时因为我们图书馆是经费，购书经费特别紧张，期刊本身增加的速度也是非常快，等于是我们这个购书的经费，这个期刊数量之间存在矛盾，所以我们就希望能够用这个有限的经费，能够尽量地购买到读者最需要的刊物，我们出于馆藏建设的目的，当时我们决定要搞这个项目。

　　

    解说：

    应该说，这只是一本普通的工具书，如果追根溯源的话，核心期刊这个概念可以上溯到19世纪30年代的英国，时任南肯星顿科学图书馆馆长的布拉德福，在1934年撰写了论文《专门学科的情报源》，将发表专业文章最多的那部分期刊称为核心区域，在此基础上发展起来的核心期刊研究，主要功能就是帮助图书馆制定相应的馆藏战略，及尽可能购买和收藏使用率排在最前面的那批刊物，满足读者中多数人的需要。

    我国是从上个世纪70年代开始引入核心期刊这个概念的，先是翻译国外的科技核心期刊名单之类，然后慢慢过渡到对中国自己的期刊进行运作，一开始都还一切正常，然而，谁也没有想到的是后来出现了异化。

    曾对核心期刊有专门研究的学者发现，突变的契机出现于1999年，从那个时期开始，很多名校相继实行岗位津贴制，本来旨在增加教师收入，并拉开收入的距离，以便激起竞争，但用什么客观标准来衡量呢？于是，核心期刊充当了这个重任。以此为契机，事情的变化越来越走样，从申报学位授予点，申报基金项目，评审奖项，再到全国高校排名，研究生毕业，都要看核心期刊的文章数量，核心期刊也就成了套在广大学生和导师头上的一道紧箍咒。

    北京大学出版社《中文核心期刊要目总览》工作人员：

    我也觉得它是背离了我们的初衷，但是这种情况我觉得对于我们来说，我们也是感到很无奈，因为对于我们来说，我们只是搞一项科研的项目是不是，出现这种结果也不是我们愿意看见的。我们作为这样子一项课题，但是你出现这些现象的话，你得问问那些科研机构，它们应该制定一个什么样的客观标准。

 

    解说：

    的确，一本书只是工具，关键是现实中如何使用它。值得一提的是，对于核心期刊至上导致的荒谬局面，国家新闻出版总署报刊司2002年11月曾经有过一个审慎的表态：“核心期刊”是国内几所大学的图书馆根据期刊的引文率、转载率、文摘率等指标确定的。确认核心期刊的标准也是由某些大学图书馆制定的，而且各学校图书馆的评比、录入标准也不尽相同”。

    可惜的是，这个表态并没有引发足够的重视，也未能起到纠偏的作用。那么，从这次事件再度引发的关于核心期刊的争论中，我们还能得到哪些启示呢？

 

    主持人：

    你说从这个核心期刊里面，我们得到的是一个评审的硬指标，现在说它出现了很多问题，可是我们就想，它没有了，问题又出来了，那不等于是空间更大了，那到底是有还是没有？

    白岩松：

    没有是不太可能，但是要大幅度地消减，需要通过发论文来解决自己硕士、博士，甚至评职称。比如说我们的中小学教师，难道一定要在学术期刊上发表论文吗？这样导致我们的乡村教师几乎就没有资格来使自己的职称来变得更升一级。还有，我们的硕士现在很多高校陆续已经开始不拿这个指标来了，比如说在日本，它的科研人员也不是通过发表论文，而是通过他的学术成果和很长一段时间的学术的这种能力来评职称。所以我觉得我们社会生活当中很多很多的职称通过发表论文等等可以休议，可以停止了。

    另外有一点我非常非常的，就是这些年陆续很不喜欢一种事情，我们总拿国际惯例来说事，但是不去看国际惯例背后还有更好的制度去做保障。你比如说我们说国外的学术期刊也收钱，谁说都收钱了，很多都不收钱。而且你要知道，你比如说在欧洲，有的时候它的学术期刊，12页正文是不收钱的，你一个论文如果要是12页之内解决掉不收钱，12页之后才收钱。另外，彩色图表等等才收钱，不是都收钱的。另外还有一点，我不知道还有没有时间，这点非常重要，咱们怎么没学来呢，国外的学术期刊，审稿权不是在编辑的手里，你认为一个学术期刊的编辑，有能力来决定水平很高的论文吗？他们都是由学术期刊的学术顾问来决定，怕学术顾问走人情风，我的学生我就给他通过了，采用双向匿名的方式来审稿，一本杂志的论文是由匿名的方式，由学术顾问来审稿，保证它的科学性、独立性和公平性。

    中国有一个教授，他是国内十多个学术期刊的学术顾问，也是国外两家学术期刊的学术顾问，但是国内这十几家的学术期刊，几乎没找他审过稿，而国外不断地在找他，而且每一篇论文都要让他提供一页以上的意见，这就决定了他必须非常仔细地看这篇论文，才能写出一页之上。这些所谓国际惯例背后的制度我们怎么不学呢？

 

    主持人：

    这事看起来是懵别人，为自己得益，实际上这事懵的最大的就是自己，从一个个人来讲是这样，国家不更是这样吗？

    白岩松：

    而且这样的制度如果不尽早地去改，我觉得是两条路要去改，第一条路是对学术期刊一定要实行更严格的管理，就像《商场现代化》在接受记者采访的时候，我们是国家新闻出版总署批的，我们是合法的刊物等等，是，你让国家新闻出版总署去管好这学术期刊很难，它管社会上的很多报纸杂志都累够呛，学术期刊就涉及到很多科研机构，但是必须进行非常严格的筛选，应该有所减少。

    另一方面，最重要的，是我们高校内以及社会的各个职业当中的学术以及职称评价体系必须发生根本性的变化，否则的话它还会活着，而且活得很好，今天死了一个《商场现代化》，明天会有一个《超市现代化》出来。

 

    主持人：

    今天咱们说《商场现代化》这本赢利的核心学术期刊，我就在想，咱们老说要拿诺贝尔奖，拿诺贝尔奖，就咱们这种水平，咱们这种现状。

    白岩松：

    这是一个必须引起人们思考的事情，劣币驱逐良币，看着是一个很学术的说法，其实生活中，它让你非常非常的担心，也就是说其实有很多的人是想坚守自己的道德底线、学术底线，以及很多很多方面好的东西，但是现实生活逼迫他一步一步都变成了，我只有造假才能通行，我不造假我就会成为一个墓志铭，就像舒婷还是谁，曾经有一首诗写神女峰，舒婷，与其在悬崖上展览千年，不如在爱人的肩膀痛哭一晚，这句话特别有现实意义，与其我坚守我自己的道德底线，但是最后我什么都得不着，最后我还不如在现实的怀抱中痛哭一晚，得到我自己的利益，这样不行。

    所以这就到了这一步，我觉得之所以能够揭开它，因为这两年，陆续我们的媒体的这种舆论监督所起的作用越来越大，陆续有很多大家习以为常、司空见惯，在身边随时存在的事情，正在被展览出来，那就到了要改变的时候。

 

    主持人：

    学术是一个国家、一个民族的养分，这养分里面要有了毒，这往下想不知道该怎么样。

    白岩松：

    没错，所以我觉得现在像很多的高校硕士评定的时候，已经取消了这个条款，我希望所有的都能够陆续取消，还有很多的这种职称评定也必须要发这个，中小学教师都要发，新闻记者，咱们也在面临这个问题。其实我们也知道，你说新闻记者靠的是你的新闻。
